

滨州市温州商会会长黄大顺: 为能吃上“馒头”闯滨州 今已招引来千家温州商户

滨州日报/滨州网记者 周昆



听起来有些难以置信,黄大顺是为吃“馒头”来到滨州的。

“在我们家乡,把‘包子’就叫做‘馒头’。我父亲很早就来到滨州做生意,说起当地的生活,他告诉我‘那里人天天吃馒头’。在一个物质匮乏的年代,天天吃‘馒头’对一个懵懂少年无疑是巨大的诱惑。1987年中学一毕业,黄大顺就来到滨州探望父亲,迫不及待体验一把天天吃‘馒头’的生活。

机缘确实有些奇妙,一次探望就让黄大顺决定把根扎在了滨州。

“这里人淳朴、善良,叫我不舍得离开。”自古温州人便以外出经商为荣。也许秉承了温州人四海为家的经商基因,黄大顺随遇而安,在滨州一住就是30年,在改革开放的大潮中一边学游泳,一边长身量,把父亲手里那个电器零件铺发展成下辖四个全资子公司的山东滨能电力集团,演绎出一段“温州人在滨州”的精彩故事。

真诚、专注的行事风格,成就了黄大顺的家族事业,由电器门市部向集团公司进阶

一般人心目中的企业家应该是什么形象?双目如电,铿锵侃侃,精明机敏溢于言表?城府深沉,杀伐决断,于帷幄中指点江山?这些似乎与黄大顺都不沾边。他瘦削安静,眼神清澈,与陌生人谈话甚至局促脸红。也许恰恰是这份内敛低调,成就了黄大顺真诚、专注的行事风格。

三面环山,东临大海,“七山二水一分田”,温州人自古便有外出经商的传统。特殊的文化积淀,让他们走南闯北多出一份创业齐家的意思,少了一些背井离乡的漂泊之感。“中学毕业后,我的同学中出门做生意的有70%。”漂在滨州,对黄大顺来说也算不得偶然。

“有人说我们温州人做生意是‘能给别人不愿做的事,能吃别人不能吃的苦,能挣别人挣不了的钱’。因为有父亲给我打的基础,来滨州创业相比别人,我的欢笑比泪水多。”黄大顺说道。

父亲打的基础,指的是上世纪八十年代初在北镇开设的“滨州市机电设备供应站”。改革开放释放了温州人经商创业的天性,“家家户是工厂,村村镇镇是工厂”,催生了温州个体私营经济的繁荣。作为“温州模式”重要发源地,黄大顺的家乡乐清市柳市镇在上世纪七十年代末低压电器产业崛起,很快占领了全国低压电器市场三分之一的份额,成为“中国电



滨州市温州商会会长黄大顺

器之都”。经战友介绍,黄大顺的父亲来到滨州,做起了电器推销生意。“机电电器零件都是在温州老家生产发过来,滨州的店铺负责销售。主要业务是为胜利油田配套配电箱、配电盘等。”

“臭水沟太阳晒,柏油马路黄土盖。机关大院朝外,烈士陵园谈恋爱……”这首顺口溜,也正是滨州留给黄大顺最初的记忆。“这里虽然知名度不高,但是人特别纯朴。地方小,找人都方便。”上世纪八十年代初,黄家的商铺还是滨州为数不多的个体工商户。这一小片事业的“蓝海”,为他们扎根滨州、深耕滨州预留了空间。

1997年,父亲成立德力西集团滨州公司,完成了向品牌化经营的关键一步。十年磨一剑。经过十年历练,黄大顺也逐步走上前台,开始参与管理经营公司的生意。从低压电器销售,到高低压设备制造;从电力工程施工,到电力辅助设施维护、保养,黄大顺接过父亲衣钵,把家族事业的产业链条不断拉长。

2009年,又一个十年过去,山东滨能电力集团在黄大顺手中诞生。昔日的机电设备商店摇身一变,发展成为下辖四个全资子公司,专注于高低压电气产品研发、生产、销售和安装的科技型企业。公司先后通过了ISO9001国际质量体系认证和国家强制性产品CCC认证,并获得国家电监办承认的承装(修、试)电力施工许可,产品和服务遍布全国。“今年6

月,上海合作组织成员国元首理事会第十八次会议在青岛举行,我们的电力维护队伍代表滨州参与了大会的电力保障工作。”他颇为得意地说。

30载艰苦创业,黄大顺用诚信、专注,成就了家族企业从个体工商户向集团公司的成长之路,也为温州人“做生意,先从小处着手”的生意经填写了一个生动的注脚。

20年里,黄大顺为会员大事小情忙忙碌碌,把会长、主任的角色演绎得淋漓尽致

滨州市温州商会,是滨州成立最早的异地商会。滨州市温州商会会长,是黄大顺最耀眼的身份之一。

“大概是1998年底,当时的小滨州市主要领导带队去温州招商引资。温州有很多南下干部,不少是滨州老乡。因为这层关系,温州市委、市政府对招商团非常重视。在会谈中,当时的温州市委书记提出,既然有几千温州人在滨州创业,建议成立滨州市温州商会,作为两地沟通发展的桥梁。”双方一拍即合,很快,滨州市温州商会就成立了。众望所归,黄大顺担任了商会会长。

“现在温州的外地商会已经超过了280多家,但当时商会还是个新生事物,温州也刚开

始搞。我们滨州是全国第七家温州商会,是最早的一批。”黄大顺说,“由哪个部门主管?用不用注册执照?一切都没有先例可寻,最终市里研究决定把我们商会的牌子挂在市工商局。一直到2009年商会成立十周年,滨州市温州商会的全部手续才规范确立下来。”

“商会的主要工作是团结会员企业,增进会员交流,规范会员行为,反映会员诉求,维护会员权益,提供相关服务,目的就是助推两地经济合作发展。”“商会成立后,政府有关部门都比较重视。”“因为滨州市第一家异地商会,所以那几年不仅仅在滨州的温州人踊跃入会,不少浙江、江苏、福建来的商户也希望加入我们。”

“其实商会还有一个牌子——温州市驻滨州办事处。我兼任办事处主任,每年要回温州参加两次思想学习。”黄大顺说。也许因为这层关系,滨州市温州商会发展得非常规范,不仅成立了党支部,而且有着固定办公场所,定期组织活动,规范发展党员。

“工商联是商会的娘家,商会是会员的娘家。现在商会有一千多家会员单位,大家遇到什么困难都愿意回家求助。”前几天,一位在滨州做服装生意的会员孩子上学遇到麻烦,来找黄大顺——各项条件都够,只是居住证还没有办下来。眼看着就要开学了,孩子急得直哭。黄大顺赶紧与教育部门协商,先照顾孩子就近入学,等居住证寄到后再补办手续。

20年里,黄大顺为这些大事小情忙忙碌碌

碌,扮演着自己会长、主任的角色。“大家信任我,我就应该把事办好。”

“能够为有需要的人尽上绵薄之力,既是对公益事业的支持,也是回报‘第二家乡’的实际行动”

2018年7月25日,滨州市温州商会与滨州市红十字会签订协议,承诺为邹平县的袁新如姐妹提供今后的学费。袁新如、袁新捷姐妹俩的家庭不幸,引起了社会广泛关注。“在媒体上了解到姐妹俩的困难之后,两个孩子自强不息、勤奋好学,让我们非常感动。我们商量姐妹俩大学本科毕业前的学费,全部由我们商会来承担。学费按学年捐赠,每年7月底交到市红十字会。”黄大顺说,“我们会一直关注姐妹俩以后的成长,为她们提供力所能及的帮助。”

2009年,黄大顺带领温州商会为全运会滨州分会场的建设赞助了120万元。今年我市承办“李宁·红双喜杯”2018年全国业余乒乓球锦标赛(北部赛区),黄大顺又带领商会为场馆建设捐助了上百万元的设备。

据了解,滨州市温州商会每年都向慈善机构、红十字会等部门捐款献爱心。“社会养育了我们,我们就要回报社会,只有回报社会才能真正体现人生的价值。”黄大顺说,“能够为有需要的人尽上绵薄之力,既是对公益事业的支持,也是回报‘第二家乡’的实际行动。”近几年来,黄大顺和商会用于慈善事业的款项已经超过600万元。

不仅如此,黄大顺还将招商引资作为商会一项重中之重的工作。目前,在滨州创业的温州客商多达2万人,创办各类企业600多家,投资额逾100亿元,年创税利近5亿元。在温州商会支持下成立的沾化温州皮革城,已成为引领鲁西北市场的一大亮点。温州商会积极协助滨州供销大厦开发王府井商贸城项目,当年完成投资1.56亿元。项目竣工后吸纳商品经营、餐饮、金融、娱乐、休闲、保健、洗浴等行业入驻,成为繁华的渤海七路上又一处大型购物休闲娱乐休闲场所。多年来,黄大顺和温州商会介绍来滨州发展的温州商户不少于千家,形成一定规模的有十几家,累计投资近百亿元。

真诚、专注的行事风格,助推黄大顺的事业发展壮大,把温州商会会长的角色扮演得淋漓尽致。来滨州创业30年,他不仅荣获过“滨州市十佳青年”称号,还被推举为滨州市政协常委,市工商联副主席,滨城区人大代表。2003年10月世界温州人联谊总会在温州成立,黄大顺当选第一届理事会理事。2015年8月山东省温州商会成立大会在济南召开,黄大顺又被选举为执行会长。凡此种种,应该是对黄大顺过往最好的评价。

“在滨州创业的温州人,许多已经举家迁到了这里。像我们这批在滨州待了三十年的温州人,很多孩子都是在滨州出生的。他们最早接触的是滨州话,交往的同学和朋友是滨州人,许多孩子连家乡话都听不懂了。”黄大顺的子女滨州生、滨州长,只有过年过节才回趟老家。“孩子们在温州没什么朋友,都不愿意回去。”“我的父母‘退休’后已经回温州老家养老,但每年还会来滨州住一段时间。滨州有我们的事业,更有我们的感情。我们这一代人算是真的在这里扎了根,看起来下一代的事业也会在滨州继续……”黄大顺说。

以仁爱之心行善之举 让贫困患者重见光明 慕跃勤荣获全市最具爱心慈善楷模奖

滨州日报/滨州网记者 田政 通讯员 赵晨颖

一粒微尘,也有道德之力;万千凡夫,能聚上善之水。在9月27日举行的“温暖一座城”第九届滨州慈善奖颁奖典礼上,滨州沪滨爱尔眼科医院院长慕跃勤荣获“最具爱心慈善楷模”奖。

慕跃勤用仁爱之心,行善之举,通过眼科医院这个平台,用实际行动回报社会,免费救助一些因家庭贫困而得不到及时治疗的眼病患者,使他们重见光明。

自建立眼科医院以来,慕跃勤始终不忘自身承担的社会责任,为了方便患者就医,从2004年开始先后投入300多万元,开设了12条免费专线接送班车,为就医人员解决乘车费用1000多万元。到2008年,为减免贫困患者及陪护人员经济负担,医院开始设置了免费床位,为患者及陪护人员减免床位费达30多万元。

为了帮助更多的人提高眼健康水平,慕跃勤和同事从2003年起,每年为特殊教育学校的学生提供各项免费眼科检查,免费为能够配镜视力验配器的同学配戴助视器、盲杖、闹钟、手表等。在学校、老年大学定期举行爱眼大讲堂健康教育和义诊活动,让更多的人了解护眼知识,保护好自己视力。

2008年四川汶川大地震时,慕跃勤带领全院职工积极捐款16000多元;2008年5月,参与市红十字星火行动,救助贫困孤寡白内障患者20余人。2016年,医院投入15万元,免费为百名飞蚊症患者做检查,并进行了激光手术治疗。2017年8月,市总工会开展的“金秋助学”活动启动,慕跃勤表示在未来4年每年捐助5000元,帮助困难职



工子女圆梦大学。2004年至2007年,医院与滨州市残联联合开展了贫困白内障患者公益救助活动,免费为贫困白内障患者实施手术800多例,使贫困患者重获光明,重新燃起对生活的希望。2008年至2010年,医院为11000多位白内障患者做了免费手术。2009年,医院被确定为创建“白内障无障碍市”和全国“百万贫困白内障患者复明

工程”定点医院。对于103岁高龄的贫困老人丁桂兰,慕跃勤主动为她申请救助名额,免费实施复明手术。丁桂兰只是慕跃勤所救助的成千上万名贫困眼疾患者中的一员。2012年开始,医院与滨州市红十字会开展了“眼底病光明工程”;截至2018年5月,已使300多名贫困眼病患者得到救助,救助费用达140多万元。2014年至2015年,慕跃勤组织医护人员

走进全市所有敬老院,为五保老人免费查体,对200多名符合手术条件的老人免费实施了白内障复明手术;2016年,医院与湖南爱眼公益基金会、滨州市民政局、慈善总会等单位合作,为贫困白内障患者免费实施复明手术972例;2017年,医院为贫困白内障患者实施复明手术3667例。

扶危济困,雪中送炭。慕跃勤在温暖了这座城市的同时,还将仁者之心带到了遥远的青海省祁连县。2017年,在市发改委、市卫计委、市慈善总会对接青海祁连县活动中,慕跃勤发现该地海拔高、紫外线强,当地人多患有白内障而得不到治疗,慕跃勤于同年6月带领14人医疗队,自带先进的诊疗设备和医疗器械,长途跋涉2000多公里,为当地白内障患者实施免费手术,完成白内障手术52例,门诊检查患者200多例。在慕跃勤一行离开的时候,许多常年患病终得以重见光明的患者激动落泪,当地人真挚地献上代表最高礼节的黄色哈达。

十几年来,慕跃勤脚踏实地、奋发有为,始终坚持上午坐诊、下午手术,个人累计门诊量10万余人次,手术量4万余台。他不忘初心,潜心钻研医术,培养优秀医师,投身公益慈善事业,展现出永不满足的奋斗激情、心系困难群众的慈悲情怀、医者仁心的职业操守。

同时,作为致公党党员、滨州市第十一届人大常委会委员,慕跃勤工作之余积极履行职责,积极参政议政,8年多以来,累计提交提案、议案等20余件,多次受到致公党山东省委表彰。

遗失声明

联系电话:3186726 18654306492

滨州泓福混凝土有限公司丢失山东增值税专用发票(抵扣联、发票联)各2份,发票代码:3700172130, 发票号码:06288728- 06288729, 特此声明。

滨州宏岳货运代理有限公司快递业务经营许可证正本丢失,编号:鲁邮 20150764B, 声明作废。

花劲柏丢失与滨州恒信置业有限公司签订的商品房买卖合同(备案)1份,合同编号:201507070074, 特此声明。

出租方:(产权人)郑涵奇,承租方:刘细件房屋租赁登记备案证明丢失,证号:20171032, 特此声明。

滨州市惠洋投资咨询有限公司税务登记证正本丢失,税号:372301071340790, 声明作废。

山东王保强律师事务所开户许可证正本丢失,核准号:J4666000306701, 声明作废。

博兴县朱记牛肉拌面馆营业执照正本丢失,统一社会信用代码:91371625MA3C92E58D, 声明作废。